
Έρευνα Πολιτικών Τάσεων 
 

Νοέμβριος 2019 



Περίοδος:  11 – 14 Νοεμβρίου 2019 

Περιοχή έρευνας: Πανελλαδική 

Δείγμα:   Ψηφοφόροι, άνδρες & γυναίκες, άνω των 17 ετών, 1.013 ψηφοφόροι 

  με αναλογική κατανομή στις 13 Περιφέρειες της Χώρας. 

Μέθοδος: Στρωματοποιημένη δειγματοληψία με αναλογική κατανομή  

  στις 13 Περιφέρειες της Χώρας,/Τηλεφωνικές συνεντεύξεις με  

  σύστημα CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing). 

Σταθμίσεις: Το δείγμα σταθμίστηκε εκ των υστέρων ως προς το φύλο, την ηλικία 

  και τα αποτελέσματα των Βουλευτικών Εκλογών του 2019. 

Τυπικό σφάλμα: Μέγιστο στατιστικό σφάλμα ±3,1% με διάστημα εμπιστοσύνης 95%.  

Ερωτηματολόγιο: Οι ερωτήσεις αναφέρονται στους τίτλους των γραφημάτων. 

Παρατήρηση: 1) Όπου το άθροισμα των ποσοστών δεν είναι ακριβώς 100%, αυτό οφείλεται σε  

  στρογγυλοποιήσεις. 

  2) Η Palmos Analysis είναι τακτικό μέλος του ΣΕΔΕΑ, έχει Αρ. Μητρώου 11 στο ΕΣΡ και 

  τηρεί τους Κανόνες Δεοντολογίας της ESOMAR για τις δημοσκοπήσεις και την έρευνα  

  αγοράς. 

  3) Ο αστερίσκος (*) υποδηλώνει ενδεικτικά αποτελέσματα λόγω μικρής βάσης στο δείγμα  



ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  
Για την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση 



Έχει αρχίσει η 
ανάκαμψη, έρχονται 

καλύτερες μέρες 
39% 

Τα πράγματα είναι 
στάσιμα, δεν 

έρχονται ούτε 
καλύτερες/ούτε 
χειρότερες μέρες 

34% 

Η κρίση συνεχίζεται, 
έρχονται χειρότερες 

μέρες 
26% 

Δεν γνωρίζω 
(αυθόρμητα) 

1% 

"Τι πιστεύετε για την οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα;" 



Με βάση το συνολικό μηνιαίο εισόδημα ΣΥΝΟΛΟ Μέχρι 500 € 501 – 1000 € 1000 – 2000 € Πάνω από 2000 € 

Έχει αρχίσει η ανάκαμψη, έρχονται καλύτερες 

μέρες 
39 22 34 43 49 

Τα πράγματα είναι στάσιμα, δεν έρχονται ούτε 

καλύτερες/ούτε χειρότερες μέρες 
34 34 36 35 37 

Η κρίση συνεχίζεται, έρχονται χειρότερες μέρες 26 42 30 22 13 

Δεν γνωρίζω 1 2 0 0 1 

Με βάση το 

επάγγελμα 
ΣΥΝΟΛΟ 

Αυτο-

απασχολούμενοι 

Δημόσιοι 

Υπάλληλοι 

Ιδιωτικοί 

Υπάλληλοι 

Οικιακά* Συνταξιούχος Άνεργος Ακόμα στην 

εκπαίδευση* 

Έχει αρχίσει η 

ανάκαμψη, έρχονται 

καλύτερες μέρες 

39 37 33 31 53 50 23 45 

Τα πράγματα είναι 

στάσιμα, δεν 

έρχονται ούτε 

καλύτερες/ούτε 

χειρότερες μέρες 

34 42 38 39 24 25 41 27 

Η κρίση συνεχίζεται, 

έρχονται χειρότερες 

μέρες 

26 22 30 30 23 23 35 29 

Δεν γνωρίζω 1 0 0 0 0 2 0 0 

"Τι πιστεύετε για την οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα;" 



Με βάση την τοποθέτηση στον άξονα 

Αριστερά - Δεξιά 
ΣΥΝΟΛΟ Αριστερά Κέντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά ΔΞ/ΔΑ* 

Έχει αρχίσει η ανάκαμψη, έρχονται 

καλύτερες μέρες 
39 11 27 33 64 63 20 

Τα πράγματα είναι στάσιμα, δεν έρχονται 

ούτε καλύτερες/ούτε χειρότερες μέρες 
34 42 51 40 27 13 25 

Η κρίση συνεχίζεται, έρχονται χειρότερες 

μέρες 
26 46 22 26 10 22 50 

Δεν γνωρίζω 1 1 0 1 0 3 5 

"Τι πιστεύετε για την οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα;" 

Με βάση την 

πιθανότητα να ψηφίσει 

ΣΥΡΙΖΑ στο μέλλον 

ΣΥΝΟΛΟ Πολύ πιθανό Αρκετά πιθανό Ούτε πολύ/Ούτε λίγο πιθανό Λίγο πιθανό Καθόλου πιθανό 

Έχει αρχίσει η ανάκαμψη, 

έρχονται καλύτερες μέρες 
39 14 25 33 43 51 

Τα πράγματα είναι 

στάσιμα, δεν έρχονται 

ούτε καλύτερες/ούτε 

χειρότερες μέρες 

34 52 44 45 40 23 

Η κρίση συνεχίζεται, 

έρχονται χειρότερες μέρες 
26 32 30 22 16 25 

Δεν γνωρίζω 1 1 1 1 1 1 



Πολύ 
ικανοποιημένος/η 

5% (4%) 

Αρκετά 
ικανοποιημένος/η 

26% (11%) 

Λίγο ικανοποιημένος/η 
41% (23%) 

Καθόλου 
ικανοποιημένος/η 

27% (62%) 

Δεν γνωρίζω 
(αυθόρμητα) 

1% 

"Σε γενικές γραμμές, είστε πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου ικανοποιημένος/η 
από τον τρόπο που λειτουργεί η δημοκρατία στην Ελλάδα;" 

*Σε παρένθεση τα αποτελέσματα στην έρευνα ΚΕΑ Νοέμβριος 2014 



Πολύ 
ικανοποιημένος/η 

4% (3%) 

Αρκετά 
ικανοποιημένος/η 

22% (13%) 

Λίγο 
ικανοποιημένος/η 

36% (28%) 

Καθόλου 
ικανοποιημένος/η 

32% (45%) 

Δεν γνωρίζω 
(αυθόρμητα) 

6% (10%) 

"Σε γενικές γραμμές, είστε πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου 
ικανοποιημένος/η από τον τρόπο που λειτουργεί η δημοκρατία 

στην Ευρώπη;" 

*Σε παρένθεση τα αποτελέσματα στην έρευνα ΚΕΑ Νοέμβριος 2014 



Έχει ωφεληθεί 
53% (40%) 

Ούτε έχει ωφεληθεί, 
ούτε έχει ζημιωθεί 

14% (17%) 

Έχει ζημιωθεί 
31% (40%) 

Δεν γνωρίζω 
(αυθόρμητα) 

2% 

"Γενικώς θα λέγατε ότι η Ελλάδα έχει ωφεληθεί ή ζημιωθεί από τη 
συμμετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση;" 

*Σε παρένθεση τα αποτελέσματα στην έρευνα ΚΕΑ Νοέμβριος 2014 



ΑΠΟΨΕΙΣ 
Για ΣΥΡΙΖΑ και ΝΔ 



18% 

19% 

8% 

47% 

9% 

"Η νέα Κυβέρνηση της ΝΔ έχει βελτιώσει τη ζωή μου και της 
οικογένειάς μου" 

Συμφωνώ 

Μάλλον Συμφωνώ 

Μάλλον Διαφωνώ 

Διαφωνώ 

Δεν απαντώ (αυθόρμητα) 



52% 

4% 
8% 

32% 

4% 

"Δεν θα ήθελα να έχουμε ποτέ ξανά μια Κυβέρνηση με κορμό 
τον ΣΥΡΙΖΑ" 

Συμφωνώ 

Μάλλον Συμφωνώ 

Μάλλον Διαφωνώ 

Διαφωνώ 

Δεν απαντώ (αυθόρμητα) 



38% 

7% 
4% 

39% 

12% 

"Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να εκφράσει ολόκληρο το  χώρο, 
 από το κέντρο μέχρι την αριστερά" 

Συμφωνώ 

Μάλλον Συμφωνώ 

Μάλλον Διαφωνώ 

Διαφωνώ 

Δεν απαντώ (αυθόρμητα) 



Με βάση την 

τοποθέτηση στον άξονα 

Αριστερά - Δεξιά 

ΣΥΝΟΛΟ Αριστερά Κέντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά ΔΞ/ΔΑ* 

Συμφωνώ 38 47 66 43 9 28 29 

Μάλλον Συμφωνώ 7 18 4 5 11 1 1 

Μάλλον Διαφωνώ 4 4 3 5 10 1 2 

Διαφωνώ 39 26 20 34 50 56 52 

Δεν γνωρίζω 12 5 7 11 20 14 16 

" Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να εκφράσει ολόκληρο το χώρο,  από το 
κέντρο μέχρι την αριστερά:” 

Με βάση την πιθανότητα να 

ψηφίσει ΣΥΡΙΖΑ στο μέλλον 
ΣΥΝΟΛΟ Πολύ πιθανό Αρκετά πιθανό 

Ούτε πολύ/  

Ούτε λίγο πιθανό 
Λίγο πιθανό* Καθόλου πιθανό 

Συμφωνώ 38 81 58 42 31 18 

Μάλλον Συμφωνώ 7 11 13 14 3 3 

Μάλλον Διαφωνώ 4 1 5 9 8 4 

Διαφωνώ 39 5 18 18 52 58 

Δεν γνωρίζω 12 2 5 17 5 17 



22% 

8% 

8% 
50% 

12% 

"Τα ΜΜΕ αντιμετωπίζουν ισότιμα  και  αντικειμενικά  τον  
ΣΥΡΙΖΑ" 

Συμφωνώ 

Μάλλον Συμφωνώ 

Μάλλον Διαφωνώ 

Διαφωνώ 

Δεν απαντώ (αυθόρμητα) 



49% 

8% 

4% 

17% 

22% 

"Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να ανοίξει τις πόρτες του σε νέα μέλη και 
στελέχη από το χώρο του Κέντρου και της Κεντροαριστεράς" 

Συμφωνώ 

Μάλλον Συμφωνώ 

Μάλλον Διαφωνώ 

Διαφωνώ 

Δεν απαντώ (αυθόρμητα) 



Με βάση την τοποθέτηση 

στον άξονα Αριστερά - Δεξιά 
ΣΥΝΟΛΟ Αριστερά Κέντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά ΔΞ/ΔΑ* 

Συμφωνώ 49 54 77 53 38 40 13 

Μάλλον Συμφωνώ 8 9 7 9 12 3 11 

Μάλλον Διαφωνώ 4 9 0 2 8 2 5 

Διαφωνώ 17 10 10 17 17 29 12 

Δεν γνωρίζω 22 17 5 19 25 27 59 

"Ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να ανοίξει τις πόρτες του σε νέα μέλη και 
στελέχη από το χώρο του Κέντρου και της Κεντροαριστεράς” 

Με βάση την πιθανότητα να 

ψηφίσει ΣΥΡΙΖΑ στο μέλλον 
ΣΥΝΟΛΟ Πολύ πιθανό Αρκετά πιθανό 

Ούτε πολύ/  

Ούτε λίγο πιθανό 
Λίγο πιθανό* Καθόλου πιθανό 

Συμφωνώ 49 83 74 59 67 27 

Μάλλον Συμφωνώ 8 5 5 18 8 8 

Μάλλον Διαφωνώ 4 5 3 2 4 3 

Διαφωνώ 17 6 9 7 10 26 

Δεν γνωρίζω 22 1 9 13 11 35 



ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ – 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ  



26% 

64% 
6% 

1% 1% 
1% 

"Τι από τα παρακάτω θεωρείτε ότι πρέπει μάλλον να πράξει η 
Ελλάδα για το προσφυγικό/μεταναστευτικό ζήτημα;" 

Να πάρει κάθε αναγκαίο μέτρο ώστε να μη 
μπορούν να εισέλθουν στην Ελλάδα 

Να επιδιώξει συμφωνία με την Ευρωπαϊκή 
Ένωση ώστε οι πρόσφυγες/μετανάστες να 
κατανεμηθούν σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. 

Να ενσωματώσει όσους 
πρόσφυγες/μετανάστες μπορεί στην 
Ελληνική κοινωνία 

Τίποτα από τα παραπάνω 

Άλλο 

Δεν γνωρίζω/Δεν έχω γνώμη (αυθόρμητα) 



ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 
Για τον ΣΥΡΙΖΑ 



24% 

19% 

11% 

9% 

7% 

5% 

4% 

3% 

2% 

6% 

11% 

18% 

15% 

10% 

3% 

6% 

5% 

2% 

6% 

4% 

2% 

28% 

Σε οικονομικά θέματα και στην αντιμετώπιση της ανεργίας 

Στα θέματα Παιδείας/Υγείας 

Στην αντιμετώπιση του μεταναστευτικού ζητήματος 

Στην διεύρυνση του κόμματος με νέα μέλη και στελέχη 

Στην υπεράσπιση της Δημοκρατίας και την αντιμετώπιση 
της διαφθοράς 

Στην προστασία του περιβάλλοντος, ειδικά στα θέματα της 
κλιματικής αλλαγής 

Στην αντιπολίτευση στην Κυβέρνηση της ΝΔ γενικά 

Στην αντιμετώπιση του 
ρατσισμού/εθνικισμού/ακροδεξιάς 

Στην εξέλιξη/προώθηση νέων στελεχών 

Άλλο 

Δεν γνωρίζω/ Δεν έχω γνώμη (αυθόρμητα) 

"Σε ποια θέματα πρέπει, κατά τη γνώμη σας, να δώσει έμφαση ο ΣΥΡΙΖΑ την 
επόμενη περίοδο;"  

(απλή επιλογή με αναφορά, με σειρά προτεραιότητας)  

[1η επιλογή] [2η επιλογή] 



ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 



30,5% 

20,6% 

5,1% 4,8% 
3,2% 2,9% 2,6% 

1,0% 0,5% 

4,0% 4,7% 5,3% 

11,4% 

3,5% 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ 



Με βάση την ψήφο στις Β 2019 ΣΥΝΟΛΟ ΣΥΡΙΖΑ 
ΝΕΑ 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΚΙΝΗΜΑ 

ΑΛΛΑΓΗΣ 
ΚΚΕ* Δεν ψήφισα 

ΣΥΡΙΖΑ 21 60 1 5 0 6 

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 31 3 78 10 7 18 

ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 5 1 0 62 0 2 

ΚΚΕ 5 2 0 0 75 4 

ΜέΡΑ25 3 3 1 5 0 0 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ 3 1 3 0 0 1 

ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 3 0 0 0 0 1 

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 1 0 0 0 0 0 

ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ 1 0 0 0 0 1 

ΑΛΛΟ 4 2 2 3 0 1 

Άκυρο/Λευκό/Δεν θα ψηφίσω 10 9 5 5 1 43 

Δεν έχω αποφασίσει/Δεν απαντώ 15 17 11 11 17 23 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΨΗΦΟΥ 



ΠΡΟΦΙΛ ΨΗΦΟΦΟΡΩΝ ΣΥΡΙΖΑ 



Ηλικιακή Ομάδα  
Σύνολο Δείγματος 

(Σταθμισμένο) 

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Β2019 

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Ε2019 

Επιπλέον Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Β2019 σε σχέση με Ε2019 

17-34 ετών 23 25 22 28 

35-44 ετών 18 18 13 29 

45-54 ετών 17 16 17 15 

55-64 ετών 16 19 21 14 

65+ ετών 25 23 27 14 

Φύλο 
Σύνολο Δείγματος 

(Σταθμισμένο) 

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Β2019 

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Ε2019 

Επιπλέον Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Β2019 σε σχέση με Ε2019 

Άνδρες 50 43 43 45 

Γυναίκες 50 57 57 55 

Μορφωτικό 

Επίπεδο 

Σύνολο Δείγματος 

(Σταθμισμένο) 

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Β2019 

Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Ε2019 

Επιπλέον Ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ 

Β2019 σε σχέση με Ε2019 

Δημοτικό 10 9 11 4 

Γυμνάσιο – Λύκειο  36 33 32 35 

ΙΕΚ, Κολέγιο κτλ 7 6 7 3 

ΑΕΙ/ΤΕΙ 34 39 38 40 

Μεταπτυχιακά/ 

Διδακτορικό 
11 13 12 17 



ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 



3% 

15% 

31% 

50% 

1% 

Πολύ ικανοποιημένος/η 

Αρκετά ικανοποιημένος/η 

Λίγο ικανοποιημένος/η 

Καθόλου ικανοποιημένος/η 

Δεν γνωρίζω (αυθόρμητα) 

"Είστε πολύ, αρκετά, λίγο ή καθόλου ικανοποιημένος/η από 
τον τρόπο που λειτουργούν τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης:" 



50% 

34% 

5% 

5% 

4% 

1% 

0% 

1% 

Διαδίκτυο/Ενημερωτικές ιστοσελίδες 

Τηλεόραση 

Εφημερίδες/Περιοδικά 

Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης (Facebook, 
Instagram, Twitter κτλ) 

Ραδιόφωνο 

Οικογενειακό/Κοινωνικό περίγυρο 

Δεν με ενδιαφέρει η ενημέρωση (αυθόρμητα) 

Δεν απαντώ (αυθόρμητα) 

"Από πού θα λέγατε ότι ενημερώνεστε κυρίως για την πολιτική, 
κοινωνική, οικονομική και διεθνή επικαιρότητα;" 



Με βάση την τοποθέτηση στον άξονα  

Αριστερά - Δεξιά 
ΣΥΝΟΛΟ Αριστερά Κέντροαριστερά Κέντρο Κεντροδεξιά Δεξιά ΔΞ/ΔΑ* 

Διαδίκτυο/Ενημερωτικές ιστοσελίδες 50 55 60 52 62 24 53 

Τηλεόραση 34 29 20 29 26 62 34 

Εφημερίδες/Περιοδικά 5 6 4 6 4 5 6 

Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης 5 3 10 5 4 4 4 

Ραδιόφωνο 4 4 4 5 3 4 1 

Οικογενειακός/Κοινωνικός περίγυρος 1 1 2 2 1 1 0 

Δεν με ενδιαφέρει/Δεν ενημερώνομαι/Δεν απαντώ 1 2 0 1 1 0 2 

"Από πού θα λέγατε ότι ενημερώνεστε κυρίως για την πολιτική, 
κοινωνική, οικονομική και διεθνή επικαιρότητα;" 

Με βάση την πιθανότητα να 

ψηφίσει ΣΥΡΙΖΑ στο μέλλον 
ΣΥΝΟΛΟ Πολύ πιθανό Αρκετά πιθανό 

Ούτε πολύ/  

Ούτε λίγο πιθανό 
Λίγο πιθανό* Καθόλου πιθανό 

Διαδίκτυο/Ενημερωτικές ιστοσελίδες 50 45 63 62 50 47 

Τηλεόραση 34 35 28 23 31 37 

Εφημερίδες/Περιοδικά 5 4 3 4 6 6 

Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης 5 10 2 2 8 4 

Ραδιόφωνο 4 3 2 4 5 4 

Οικογενειακός/Κοινωνικός περίγυρος 1 1 0 3 0 2 

Δεν με ενδιαφέρει/Δεν 

ενημερώνομαι/Δεν απαντώ 
1 1 3 2 0 1 



Έρευνα Πολιτικών Τάσεων 
 

Νοέμβριος 2019 


